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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DE SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO A SER REALIZADA EM

17 DE FEVEREIRO DE 2022

Aos dezessete dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de
Santos,  à  Rua  Doutor  Carvalho  de  Mendonca,  144,  no  Virtual,  link  de  acesso:
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista,  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista da UNIFESP, sob a presidência de Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker. Estiveram
presentes os membros:  Profa.  Dra.  Adriana Eiko Matsumoto,  Profa.  Dra.  Carolina
Prado  de  França  Carvalho,  Profa.  Dra.  Cristiane  Gonçalves  da  Silva,  Profa.  Dra.
Cristina dos Santos Cardoso de Sá, Prof. Dr. Daniel Araki Ribeiro, Prof. Dr. Fernando
de Almeida Silveira,  Prof.  Dr.  Fernando Sfair Kinker, Profa.  Dra. Flavia Liberman
Caldas,  Profa.  Dra.  Gabriela  Pereira  Vasters,  Profa.  Dra.  Hanna  Karen  Moreira
Antunes, Profa. Dra. Joana das Flores Duarte, Profa. Dra. Luciana Maria Cavalcante
Melo, Prof. Dr. Marcelo Domingues Roman, Profa. Dra. Marcia Regina Nagaoka, Profa.
Dra. Maria Lucia Garcia Mira, Profa. Dra. Maria Stella Peccin, Profa. Dra. Mariana
Chaves Aveiro, Profa. Dra. Milena Carlos Vidotto, Profa. Dra. Patricia da Graça Leite
Speridião, Profa. Dra. Patricia Martins Goulart, Profa. Dra. Patricia Rios Poletto, Profa.
Dra. Regina Celia Spadari, Sr. Renan Mendes de Souza, Sra. Samara Amorim da Silva,
Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues, Sr. Wagner Yoshizaki Oda. Justificaram
ausência: Sra. Marcella dos Santos Oliveira que foi substituída por: Profa. Dra. Joana
das Flores Duarte, Profa. Dra. Marina Souza Lobo Guzzo que foi substituída por: Profa.
Dra. Flavia Liberman Caldas, Profa. Nara Rejane Cruz de Oliveira que foi substituída
por: Profa. Cristina dos Santos Cardoso de Sá. Justificaram ausência e não foram
substituídos: Profa. Dra. Camila Aparecida Machado de Oliveira, Profa. Gláucia de
Castro-Champion,  Profa.  Dra.  Jaqueline  Kalmus,  Profa.  Dra.  Stella  Maris  Nicolau,
Profa. Sylvia Helena de Souza Batista. Participaram da reunião como convidados: sra.
Aline Baptista, sra. Ana Clara Borato, sra. Andressa Oliveira, Profa. Anita Burth Kurka,
sra. Beatriz Amarante Oliveira, sra. Beatriz Ayko Vieira Nakamura, sra. Bianca Mondin
dos Santos Mendonça Raymundo, Profa. Carine Savalli Redigolo, sra. Cintia Maria dos
Santos, sra. Caroline Cruz, Prof. Ciro Winckler, Profa. Claudia Juzwiak, Profa. Claudia
Mazzei Nogueira, sra. Daianny Seoni de Oliveira, sra. Daniela Cristina dos Santos, sr.
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Diogo Misoguti, sr. David Soares Santos de Jesus, Profa. Debora Galvani, sr. Eduardo
de Carvalho Martins,  sr.  Eduardo Rodrigues da Silva,  sra.  Elisangela Marina dos
Santos,  sr.  Felipe  Soares  Martins,  Profa.  Gisele  Aparecida  Bovolenta,  sr.  Gabriel
Domingues, sra. Gabriela Vedovato, sra. Heloise Nunes, sra. Helena Freire Woigt,
Prof. Helton Saragor de Souza, sra. Isabelle Cunha, sra. Ivia Jesus de Goes, Prof.
Juarez P. Furtado, sra. Karla Nieva, sra. Karen Maciel de Oliveira, Profa. Karina Piccin
Zanni, sra. Leticia Cavalcanti, Profa. Lia Oikawa, Profa. Luzia Fátima Baierl, sra. Maria
Gomes, Profa. Maria Fernanda Frutuoso, Profa. Maria Angélica Tavares de Medeiros,
sra. Nayara Maximiano da Silva, Prof. Odair Aguiar Junior, sra. Reginea de Abreu, sra.
Rejane Sabino, Profa. Renata Granito, sra. Renata Manchini Cardoso, Profa. Rosiran
Carvalho de Freitas Montenegro, Profa. Semíramis Domene, Profa. Tatiana Bichara,
Profa. Tania Diniz, sra. Victoria Maria Cunha, sra. Zilmara Dantas. Tendo os senhores
conselheiros, tendo comparecido em ambiente virtual e sendo constatado quórum com
26 presentes. O Prof. Fernando iniciou a reunião cumprimentando a todos. Informou
que a Congregação será aberta à Comunidade Acadêmico por conta dos seguintes
assuntos: apresentação dos impactos das Atividades Domiciliares Especiais (ADEs) na
formação dos estudantes de graduação e informes da Comissão Local do Retorno
Seguro. EXPEDIENTE: 1. Apresentação e discussão do estudo sobre impactos
das ADEs desenvolvido pela CEG - O Prof. Fernando pediu para que os Professores
Carolina Carvalho e Juarez Furtado fizessem a apresentação do estudo. Em seguida,
convidou o Prof. Odair a participar dessa discussão. A Profa. Carolina apresentou o
projeto de pesquisa “ A pandemia de Covid-19 e suas implicações para o ensino remoto
na  graduação  -  um  estudo  de  caso”,  desenvolvido  pela  Câmara  de  Ensino  de
Graduação do ISS. Em sua apresentação a Profa. Carolina abordou a finalidade e os
objetivos do estudo; o processo de preparação para o desenvolvimento da pesquisa; o
motivo que levou a desenvolver um projeto de pesquisa nos moldes atuais; roteiro dos
Grupos Focais (GF); realização dos encontros com os GF; sistematização do conteúdo;
o processo de compreensão dos resultados e Lacunas na formação dos estudantes de
graduação. Disse que o projeto de pesquisa foi submetido ao Comitê de Ética em
Pesquisa (CEP), tendo como responsável o Prof. Juarez Furtado (Coordenador da CEG
à época) e a equipe composta por ela, Profa. Carolina Carvalho (Vice-Coordenadora da
CEG à época e representante do Eixo Biológico), Prof. Fernando Kinker, Profa. Luciana
Melo  (Coordenadora  do  curso  de  Serviço  Social),  Profa.  Maria  Inês  Badaró
(Coordenadora  do  curso  de  Psicologia  à  época),  Profa.  Fernanda Frutuoso  (Vice-
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Coordenadora do curso de Nutrição), Profa. Milena Vidotto (Coordenadora do curso de
Fisioterapia à época), Profa. Patrícia Speridião (Coordenadora do curso de Nutrição),
Profa. Patrícia Goulart (Coordenadora do Eixo TS à época), Prof. Ronaldo V. T. dos
Santos (Coordenador do curso de Educação Física à época),  Profa.  Stella Nicolau
(Coordenadora do curso de Terapia Ocupacional) e Prof. Vinícius Terra (Coordenador
do Eixo IS à época). Demonstrou a composição dos GF, destacando as coordenações
destes. Relatou como foi a experiência para os estudantes nos GF. Agradeceu aos
estudantes  pela  participação.  Agradeceu  aos  Professores  Juarez  Furtado  e  Stella
Nicolau  pelo  apoio  na  elaboração  da  apresentação.  O  Prof.  Juarez  relatou  sua
experiência e impressões sobre o desenvolvimento do projeto e dos GF. Em seguida, as
Profa. Patrícia Goulart, Profa. Milena Vidotto e a Profa. Maria Fernanda Frutuoso
teceram comentários e elogios à respeito do tema, bem como compartilharam suas
experiências.  A  Profa.  Carolina Carvalho ressaltou a  importância  e  riqueza dessa
experiência  dos  GF.  Reiterou  seu  agradecimento  aos  estudantes  participantes  da
pesquisa.  O  Prof.  Fernando  parabenizou  o  compromisso  de  todos  os  docentes
envolvidos  no  projeto.  Salientou  a  importância  do  diálogo  para  os  docentes  e
estudantes e outras questões. O Prof. Odair Aguiar parabenizou o grupo envolvido
neste projeto e pela metodologia escolhida. Teceu comentários sobre as experiências
vividas pelos estudantes no âmbito social e sobre a importância do projeto para o ISS.
Os Profs. Fernando e Odair falaram da importância de publicizar esse conteúdo a
outras instâncias da Universidade e para apoiar as questões do retorno presencial.
INFORMES: 1. Atualizações sobre a Mudança para o Centro Histórico - O Prof.
Odair  deu  os  seguintes  informes:  a)informou  sobre  a  finalização  do  cabeamento
elétrico  e  dos  pontos  de  rede  no  sexto  andar  e  instalação  das  pias,  o  início  do
cabeamento no quinto andar e a colocação de divisórias no oitavo andar. b) Informou
que os usuários dessas áreas estão sendo chamados para acompanhamento desta
etapa, quando necessário. c) Informou que as copas do quinto e do sexto andar estarão
prontas em breve. d) Informou que tem acompanhado as obras junto à Arquiteta Érika
Sola e ao Chefe da Divisão de Infraestrutura, Danilo Manhani e que a Unidade Ana
Costa foi devolvida ao proprietário. Agradeceu a todos os envolvidos na mudança. e)
Informou que foi contactado por um agente social da Prefeitura que faz parte do
Grupo de Trabalho dos Comerciários que visa adequar o comércio local para melhor
atender  as  necessidades  da  Comunidade  Acadêmica  do  Campus.  f)  Convidou  os
docentes  que  tiveram  publicados  livros  para  fazer  uma  lançamento  coletivo  na
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Unidade Centro Histórico. 2. PET Saúde - O Prof. Fernando informou que está sendo
viabilizada a participação do ISS no novo edital do PET Saúde, Programa de Educação
pelo  Trabalho  para  Saúde,  através  da  formação  de  um grupo  com docentes  do
Instituto. Informou sobre o andamento dos trabalhos no âmbito do ISS e as tratativas
entre os Municípios e DRS IV. Convidou os interessados a colaborar com o grupo. 3.
Da Câmara de Pós-graduação e Pesquisa - A Profa. Hanna Karen Antunes deu os
seguintes informes: a) Informou que a ProPgPq tem discutido sobre a inclusão no novo
SIIU do aluno especial que, sendo inserido no sistema poderá receber um certificado
de  participação  na  disciplina  ofertada  pela  Pós-graduação.  b)  Informou  que,  em
reunião da Conselho de Pós-graduação e Pesquisa, o Prof. Luiz Eugênio, Presidente-
Diretor Técnico da Fapesp, disse que planeja-se aumentar os valores de bolsas de pós-
graduação e ampliar a oferta de auxílio à pesquisas e bolsas. Informou também que a
Fapesp está com uma série de inovações em relação a diversos editais que englobam o
edital CEPID, sendo contempladas as áreas sociais e políticas. c) Informou que, em
relação às bolsas da CAPES houve um aporte financeiro de 17% (aproximadamente 3
bilhões e 600 milhões de reais) o que garante essencialmente as bolsas do ano vigente.
Apesar disso, disse que o investimento na Pesquisa e Pós-graduação vem diminuindo
sistematicamente.  d)  Informou  que  a  CAPES  está  fazendo  a  recomposição  de
coordenadores de áreas. e) Informou que de 01 a 31 de março todos os estudantes de
Pós-graduação deverão fazer as suas rematrículas, pois, caso contrário, o estudante
terá o curso trancado, podendo ser desligado da instituição. f) Informou que uma nova
versão  do  Moodle  será  implementada  após  31/03.  g)  Informou  que  houve  uma
mudança no fluxo do repositório institucional da Pós-graduação ao qual o aluno se
reporta primeiro ao Programa de Pós-graduação e em seguida, à CaPgPq. h) Informou
que  do  mês  de  março  será  instaurado  na  CaPgPq  um  programa  de  educação
continuada cuja finalidade é trazer um docente todos os meses que leve um ponto para
ser discutido com a participação da Comunidade Acadêmica. Informou ainda que no
dia 10/03, a Câmara receberá a Profa. Paula Midori, Coordenadora do CEP da Unifesp
i) Informou que a ProPgPq está dando continuidade ao Seminário Márcia D'Alessio que
consiste na apresentação de um docente indicado pelas CaPgPq da Universidade.
Disse que no ano passado a Profa. Alessandra Medeiros participou desse Seminário e
nesse semestre a Profa. Sylvia Batista foi indicada para fazer uma apresentação no dia
27/07. O calendário será divulgado posteriormente a todos. j) Informou que a ProPgPq
está fazendo uma política de suporte para docentes jovens e recém-contratados, que
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foi  exigida pela Fapesp.  Nesse sentido,  informou que será formado um grupo de
trabalho para essa tarefa e os colegas interessados devem entrar em contato com a
CaPgPq. l) Informou que, em relação ao edital FINEP PROINFRA 2021, cada CaPgPq
poderá indicar apenas um projeto. Pediu que os interessados entrem em contato com a
Câmara até 18/02. m) Informou que no dia 30/03, a ProPgPq fará uma atividade online
referente  à  recepção  dos  novos  pós-graduandos.  4.  Da  Comissão  de  Relações
Internacionais da SRI - A Profa. Claudia Juzwiak deu os seguintes informes: a)
Informou que o projeto Capes Print foi renovado. b) Informou que em comparação ao
relatório de gestão de 2020 e o de 2021, no último ano houve um aumento de 30% na
implantação das bolsas CAPES e 123% nos acordos assinados. Todas as estatísticas
serão divulgadas pela SRI. c) Informou que a Comissão está discutindo sobre a criação
de um Centro de Idiomas que demandará apoio da Reitoria. d) Informou que há uma
verba disponível para receber por três meses um professor que faça a formação de
“English as a medium of instruction”. Disse que os docentes que tiverem o contato de
um  profissional  com  a  formação  supracitada,  devem  fazer  a  indicação  ao  seu
representante da SRI no seu departamento. e) Informou que o Prof. Camilo apresentou
uma proposta de recebimento de estudantes visitantes com vínculo à Pesquisa, que
ainda está em discussão até o mês de março. f) Informou que no dia 17/02 ocorrerá
uma reunião importante entre SRI e Procuradoria para sanar uma série de questões
que tem prejudicado os fluxos de convênios. g) Informou que foi divulgado um ofício
do MEC onde consta que há uma verba específica para as Universidades pagarem para
fazer  parte  de  organizações  internacionais,  como  a  AUGM.  Nesse  sentido,  será
formada uma lista de todas as entidades a fim de solicitar ao MEC a verba. As demais
informações serão enviadas aos departamentos, para que os interessados possam fazer
suas indicações.  5.  Da Câmara de Extensão e Cultura  -  A Profa.  Joana Flores
informou que o evento “Oficina de Curricularização” foi bem sucedido, contando com a
participação  de  vários  docentes,  do  Prof.  Fernando  Kinker,  da  Pró-Reitoria  de
Extensão e Cultura, Profa. Taiza Stumpp, e da Profa. Simone Nacaguma, coordenadora
do evento. O Prof. Fernando Kinker ressaltou a importância do evento. ORDEM DO
DIA:  1.  Atualizações  da  Comissão  Local  para  o  Planejamento  do  Retorno
Gradativo,  Progressivo  e  Seguro  das  Atividades  Presenciais  do  Campus
Baixada Santista - O Prof. Fernando disse que este tema estava nos informes, mas
passou  para  o  ponto  de  pauta,  devido  a  sua  importância,  e  à  necessidade  de
capilarização das informações e aprofundamento das discussões junto á comunidade

137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada Santista

Edifício Central - Rua Silva Jardim, n° 136 - Santos - SP - CEP: 11015-020
Telefone: +55 (13) 3229-0100

6 / 8

UNIFESP Código de Segurança
184a358dc7987c6fb179d650dce88461fcfc6894

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
14/04/2022 12:46:35

acadêmica.. Disse que o contexto atual se pauta na Resolução Consu 215 de dezembro
de 2021, Instrução Normativa 90 e Portaria Propessoas nº 3768/2021, nova orientação
do CPEC sobre distanciamento, emissão de uma nova portaria da Prograd para regular
o retorno presencial com votação prevista em 18/02/22. Em seguida, abordou sobre as
dimensões do planejamento do retorno considerando a delimitação dos espaços a
serem  ocupados,  estratégias  pedagógicas  e  estratégias  de  prevenção  e  de
acompanhamento  epidemiológico.  Apresentou  a  portaria  Prograd  que  estabelece
diretrizes  para  a  realização das  atividades  acadêmicas  dos  cursos  presenciais  de
graduação,  no  contexto  da  pandemia  da  Covid-19,  comentando  os  pontos  mais
importantes.  Após  a  apresentação,  os  conselheiros  teceram  comentários  e
esclareceram  suas  dúvidas.  O  Prof.  Odair  auxiliou  a  elucidar  as  dúvidas  dos
Conselheiros. Informou que está fazendo reuniões com os técnico-administrativos e
setores diversos para planejar a questão do retorno. O Prof. Fernando sugeriu que a
Profa. Carolina Carvalho, com auxílio dos Coordenadores de Cursos, levem todas as
questões levantadas nesta reunião ao Conselho de Graduação de 18/02/22. A Profa.
Carolina disse que não conseguirá fazer o relato dos pontos levantados sozinha, sendo
necessário que cada um dos docentes interessados ajudem na elaboração de um relato
sobre  as  discussões  realizadas  nesta  congregação  a  ser  exposto  na  reunião  do
Conselho de Graduação. Os conselheiros concordaram com a proposição. 2. Portaria
da  criação  da  Comissão  Local  de  Apoio  à  Internacionalização  (CLAI)  do
Instituto de Saúde e Sociedade  –  O Prof.  Fernando disse que a elaboração da
portaria foi discutida em várias reuniões com as representantes do ISS na Comissão de
Internacionalização da SRI, com os Chefes de Departamentos e Coordenadores de
Câmaras. Esclareceu que na semana passada o documento foi discutido nas reuniões
dos  conselhos  departamentais  que  contribuíram  com  sugestões  para  a  minuta.
Informou que em consulta com a sra. Larissa Beltramim do Gabinete da Reitoria,
houve a orientação de que o documento mais adequado para criação e regulação da
CLAI é uma portaria emitida pelo Diretor da Unidade Universitária, embasando-se
principalmente no artigo 56º do Regimento Geral, no artigo 6º do Regimento Interno
do ISS e em outras normas da Universidade. Após dar os devidos esclarecimentos,
passou a palavra à Profas. Renata Granito, Debora Galvani e Claudia Juzwiak, que
realizaram uma apresentação sobre a CLAI. A apresentação feita abordou os seguintes
tópicos: surgimento da CLAI, viabilidade da criação da CLAI no ISS, definição da
Comissão e seus objetivos, composição da Comissão, Comunicação com as instâncias
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do ISS e as ações a serem empreendidas pela Comissão. O Prof. Fernando disse que
após a discussão dos departamentos, houve a necessidade de incorporar todas as
contribuições  feitas:  inserção  de  mais  um estudante  brasileiro  na  composição  da
comissão,  aprimorar  a  redação  para  deixar  o  texto  mais  claro,  inserir  que  a
representação dos técnicos será definida pelo fórum destes e dos estudantes pelos
Centros Acadêmicos. Colocada em votação, foi aprovada com 19 votos favoráveis, ou
seja, por unanimidade. 3. Aprovação da ata da reunião da Congregação do ISS do
dia 18/11/2021 - Colocada em votação, foi aprovada com 11 votos favoráveis e 9
abstenções. 4. Concessão de título de Professora Afiliada - Giovana Gonçalves
Jamar de Queiroz  -  A Profa.  Hanna Karen disse que esta solicitação tinha sido
aprovada por unanimidade na CaPgPq no ano passado, porém como o ISS estava num
processo de composição dos regramentos para professores afiliados e seniores, optou-
se por aguardar sua finalização. Assim, após a aprovação dos novos regramentos, a
Câmara submeteu novamente o pedido da Dra. Giovana, incluindo a atualização do
Currículo Lattes da candidata dentro do processo. Colocada em votação, foi aprovada
com 19 votos favoráveis, ou seja, por unanimidade. 5. Aprovação da composição do
Núcleo  Docente  Estruturante  do  Curso  de  Fisioterapia  -  O  Prof.  Fernando
informou que a nova composição do NDE do curso de Fisioterapia foi aprovada na
Comissão de Curso, na Câmara de Graduação e encaminhada à Congregação do ISS.
Pediu licença aos Conselheiros para não fazer a leitura dos nomes do NDE, pois o
documento já tinha sido enviado com todas as informações pertinentes na convocação
para reunião, conforme consta no Processo SEI nº 23089.002569/2022-04. Colocada
em  votação,  foi  aprovada  com  19  votos  favoráveis,  ou  seja,  por  unanimidade.
Agradeceu aos membros antigos e novos do NDE da Fisioterapia. 6. Aprovação da
composição do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Psicologia - O Prof.
Fernando submeteu à aprovação a nova composição do NDE, conforme enviado na
convocação da reunião e constante Processo SEI nº 23089.002655/2022-17. Colocada
em  votação,  foi  aprovada  com  19  votos  favoráveis,  ou  seja,  por  unanimidade.
Agradeceu  aos  membros  antigos  e  novos  do  NDE  de  Psicologia.  7.  Banca
Examinadora do curso de Terapia Ocupacional / Terapia Ocupacional - Edital
550/2021 (ad referendum) - PSS ocorrido nos dias 24 e 25 de janeiro - O Prof.
Fernando disse que por motivos de saúde a Profa. Karina Zanni foi substituída pela
Profa. Carla Cilene Baptista da Silva, sendo que esta foi substituída pela Profa. Maria
da Conceição dos Santos que estava como suplente e passou para titular. Informou
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que o concurso foi realizado com sucesso. Colocado em votação, foi aprovado com 18
votos favoráveis e 1 abstenção. 8. Homologação da coordenação do Programa de
Residência Multidisciplinar em Rede de Atenção Psicossocial - O Prof. Fernando
disse  que  a  Profa.  Carla  Bertuol  assumiu  a  Coordenação  e  ele  assumiu  a  Vice-
Coordenadora  do  Programa  de  Residência  Multidisciplinar  em  Rede  de  Atenção
Psicossocial. Informou que o programa sofreu uma reestruturação e que tem uma
presença importante nos CAPS da região. Ressaltou a atuação da Profa. Terezinha
Rodrigues, Profa. Luciana Surjus, Profa. Maria Inês Badaró, Wagner Oda e Fabrício
Gobetti no programa. Colocada em votação, foi aprovada com 18 votos favoráveis, ou
seja, unanimidade. Agradeceu a participação de todos. Nada mais havendo a tratar,
para constar, eu, Adriéle da Mota Lisboa, secretária, lavrei a presente ata que, após
aprovada,  será  assinada  por  mim  e  pelo  Srº  Presidente.  ATA  APROVADA  NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 14 DE ABRIL DE 2022.
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